

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. . . . . pesetas 1'25  
Fuera, trimestre.. . . . . " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. . . . . " 8

PAGO ADELANTADO  
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 813

Sábado 7 de Agosto de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.—Única Farmacia

••• ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •••

Arrabal de Santa Ana, núm. 20, junto á la Plaza de Cataluña

## ARMERIA DE PABLO SAMARANCH

CALLE LLOVERA, 22.—REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases. Escopetas de 12 pesetas á 200; Garabinas y Tercerolas remigton propias para Guardas y Somatenes á 20, 25 y 30 pesetas; Revólvers Smith propios para los Cabos y Subcabos de Somatenes á 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefauchaux, calibre 16 marca Flecha, á 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha á 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha á 2'75 pesetas el 100; y otras marcas á precios reducidos.

## FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

## ENFERMOS DE LOS OJOS

El Doctor BIADA, oculista del Hospital del S. C. de Barcelona, ex-jefe de clínica y con título de las universidades de Berlín y Würzburg, ex-ayudante de los Doctores Wecker y Landolt de París.

Recibe en Consulta en Reus todos los domingos y lunes de 9 á 12 y de 4 á 5.—Fonda de Londres.

Los demás días en Barcelona, Claris 44 (esquina á la Gran-Vía) de 11 á 1 y de 4 á 5.

## NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pta.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40  
REUS

## Tijera y Pluma

El «Heraldo» cual si le hubieran batido las cataratas, habla de los políticos del gobierno y les llama «dispensadores de actas, credenciales y subvenciones».

La verdad es que todo el mundo comienza á ver claro y todas las señales anuncian que se acerca el término de esta farsa indigna.

El lenguaje de la prensa es rudo, impregnado de un crudo naturalismo encantador; hay motines por aquí, asonadas por allá; atropellos por estotra parte; violencias por doquier; miedo arriba, arrogancia abajo; el poder quiere aparecer fuerte y resulta tiránico; aparenta estar seguro y se agita en convulsiones de epiléptico.

A poco que el país empuje, es hora de redactar un epitafio:

«Aquí yace un régimen. Sea para siempre».

Título de un artículo de «La Epoca»:

«Almoneda por derribo». Nada, lo dicho. Aquí hay algo que se hunde ó que es preciso derribar por ruinoso.

Hablando del motín que ha habido en Madrid estos días, «El Imparcial» recomienda á las autoridades mucha prudencia y mucho tacto y dice que una ligera fiebre, un catarillo de mala muerte, suelen tener malas consecuencias y degenerar en afecciones de pronóstico reservado.

Mal debe andar el enfermo cuando tantas precauciones recomienda la Junta de Doctores.

Tan malo debe estar, que me imagino que no le va á alcanzar ni el oleo.

«La Correspondencia de España» dice haber oido el rumor de que entre los grupos de amotinados por la cuestión de las zonas, se repartía dinero para que acentuasen la resistencia.

¡Jesús, que miedo corre!

Hablando de la podredumbre monástica que nos ha invadido, escribe «La Publicidad» periódico que se distingue por su gran mesura:

«Ahora los hermanos de la Doctrina Cristiana, ó Maristas, ó como se llamen, ante el motín de Madrid han enarbolado en el edificio que allí tienen la bandera francesa».

Tenemos, pues, que todas esas órdenes religiosas que nos ha traído la restauración, que han venido aquí á sacarnos el dinero y llevarlo fuera de España, y á embrutecer la juventud estudiosa, no quiere estar á las verdes, y así que ven un átomo de peligro enseguida se agarran á su calidad de extranjeros y se envuelven en el trapo de su país.

¡Arre allá, y que vayan donde han nacido á hacer sus predicaciones! Los españoles somos para ellos lo que los aschantis para los ingleses.

Pero que no se fíen. Están haciendo tantas que ha de llegar día en que los pueblos desesperados no se paren ante esas banderitas.»

¡Bueno, pero bueno se va poniendo el horno!

Tanta leña se ha echado en él, que se ha puesto tan fuerte que hasta el panadero corre peligro de abrasarse.

¿Pues y en Portugal?

Aquello es lo que hay que ver. Estado de sitio, destitución de autoridades civiles, nombramiento de autoridades militares pa-

ra substituir las, prisiones, denuncias y su presión de periódicos. En fin, el acabóse.

La prensa firme y valiente.

Véase lo que dice «A Tarde»:

«El gobierno no se contenta con poner este país en situación de quiebra. Va más lejos».

«El país está ya en situación de saqueo.»

El «Correio da Noite» añade:

«No puede entrarse á saco en un país que ya fué robado.»

Decididamente este verano van á tener que hacer la maleta muchos reyes.

¡Buen viaje!

CRELE.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

## ¡A LA VENTANA!

Quando un hombre, una colectividad ó una nación tienen el derecho de ejecutar un acto, pueden á su voluntad retardar más ó menos la realización del mismo, pero cuando tienen este hombre, esta colectividad ó esta nación el deber de realizarlo y de su tardanza depende la vida y el bienestar de determinado número de personas, la demora ó la falta de diligencia implican á mi entender un crimen monstruoso, un delito de lesa humanidad.

Los republicanos nos encontramos en el caso en que se encontraría un ciudadano á cuya vista un voraz incendio destruyera un edificio, en cuyo interior se encontrasen tres infelices criaturas en inminente peligro de ser devoradas por las llamas.

¿Que diríamos nosotros de este ciudadano si con el pretexto de que la ley castiga al que entra en el domicilio ajeno sin permiso de su dueño, no quisiera, pudiendo hacerlo, entrar por una ventana abierta, para salvar á los tres niños de una muerte segura!

Creo que no encontraríamos palabras bastante duras para calificar el cobarde proceder de quien tal hiciera.

Es más, creo que si la citada ventana estuviese cerrada por una sólida vidriera, la obligación de toda persona honrada sería romper los vidrios y entrar á efectuar el salvamento sin cuidarse poco ni mucho del peligro de salir del acto con algún arañazo.

Pues bien; Cuba y Filipinas están consumiéndose en el mortífero incendio de dos

guerras, torpemente provocadas por la rapiña y los instintos reaccionarios de los gobiernos españoles.

La agricultura, la industria y todas las fuerzas vivas del país van quemándose al fuego lento, pero devorador, del fisco.

Desde nuestros hogares percibimos claramente los ayes angustiosos de las madres á quienes queman las entrañas la muerte de sus hijos en la guerra.

Por do quiera se ven industrias agonizando asfixiadas por la atmósfera de contribuciones y gabelas que del incendio se desprende.

Ya no es, pues, de ejercer nuestro derecho de lo que se trata, sino de cumplir con nuestro deber.

¿Qué importa que en la ventana encontremos algunos vidrios en los que podamos dejar algún girón de nuestra piel?

Nuestra obligación es la de romper la vidriera y demás obstáculos que nos impidan el acceso á la casa de la dirección de la cosa pública, entrar en ella y salvar sin pérdida de tiempo á las víctimas de la reacción.

La tardanza sería un crimen.

Los que hoy restan con vida mañana pueden perecer entre las llamas monárquicas.

¡Republicanos! ¡A la ventana!

Apliquemos al incendio reaccionario el matafuegos de la Revolución.

A. G. F.

## GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales».—Libros y efectos de escritorio.—**DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

## RECORTE

### CUESTIONES SOCIALES

Con la tierra mineral sucede algo peor que con la tierra vegetal. Un cualquiera, un hombre que en manera alguna se propone beneficiar por sí la mina, denuncia una mayor ó menor extensión de terreno, pide que se lo demarquen y se cite por edictos á todo el que se crea con derecho á conservarlo ó adquirirlo, y en cuanto se lo declaran franco, obtiene un título de propiedad que le permite retenerlo, explótelo ó no lo explote, mientras pague el canon de superficie. Para utilizarlo tiene dos medios, ó darlo en arriendo ó cederlo á una sociedad á cambio de acciones. En uno y otro caso se convierte en verdadero capitalista. Empieza el laboreo de la mina, y para llevarlo á cabo se emplea otro número de jornaleros que han de tomar sobre sí los más rudos é impropios trabajos. Viven los más de esos infelices trabajadores privados lo más del tiempo de la luz del día, no pocas veces con los pies en el agua, y ordinariamente expuestos á terribles catástrofes: á explosiones del fuego grisú y á hundimientos de tierras, accidentes frecuentísimos de que todos los años son numerosas las víctimas. ¿Qué reciben en recompensa de sus fatigas?, ¿alguna parte proporcional á su esfuerzo por que la mina produzca? No; un salario, que está sujeto á la misma ley que el del bracero del campo.

¿Es esto justo? No; yo lo tengo aun por una grande injusticia.

El mal se ha generalizado: se extiende á todas las industrias. Ha casi desaparecido la antigua jerarquía de aprendiz, oficial y maestro. No es ya siempre el maestro el propietario del taller; se han creado grandes fábricas, grandes establecimientos, y no es el trabajo, sino el capital el que los posee y rige. Un hombre rico ó una rica sociedad los funda y los explota y tiene á sueldo á todos los que trabajan: lo mismo al maestro que á sus antiguos oficiales. El capital retira todos los beneficios en la industria; el trabajo del hombre figura entre los gastos como la máquina y la bestia de carga. Cobra todo trabajador un salario. Este salario, ¿guarda tampoco proporción con la fuerza productiva del que lo recibe? No, el salario depende de la causa que voy á decir.

El trabajo del hombre es mercancía, y como mercancía obedece á la inexorable ley de la oferta y la demanda. Respecto á las mercancías, cuando la producción es mayor que el consumo, el precio baja; cuando el consumo es mayor que la producción, el precio sube. Así el trabajo. Cuando hay menos brazos que obra, el salario sube; cuando hay más brazos que obra, el salario baja. Inútiles todas las prescripciones legales y todos los acuerdos. Cuando sobran los brazos, los unos á los otros se hacen competencia y ellos mismos provocan la baja en los salarios.

Así, cuando oigo de ciertos hombres que deben dejarse á la libertad las contiendas entre el capital y el trabajo, no puedo dejar de sonreirme. No las decide la libertad, sino la implacable ley de que os vengo hablando.

F. PÍ Y MARGALL.

## De cosecha propia

### FRAGMENTO (1)

El hogar frío se animaba al calor de sonriadas angelicales caricias.

De aquel amor, que era una pasión y un sacrificio, iba á brotar un niño.

Ella, en efecto, parecía estar en cinta.

Como las ilícitas relaciones de Luis y Catalina eran conocidas de las gentes, muchas de ellas, con criterio moral estúpido y egoístas miras, decían á la joven.

—Es una desgracia; pondreis un sér infeliz en el mundo; ese hijo la atará á Vd. mucho en la vida. ¿Si él la abandonara, que haría Vd.? Sólo menos mal; una mujer puede componérselas de una ú otra manera; pero con un hijo á cuestas! ¡Dios mío! Yo que Vd. trataría de evitar el peligro, y antes que arraigase más....

Catalina rechazaba con horror aquellos consejos. ¡Perder mi hijo! ¡Asesinarle! Que fuera lo que Dios quisiese... Ella trabajaría para ambos si el padre sin entrañas la abandonaba y á la criatura también.

A él no se le ocultaba tampoco la triste suerte á que iba á condenar á aquella criatura que vendría al mundo repudiada por la sociedad y maldecida por la religión; pero á pesar de todo deseaba el nacimiento de un hijo.

De esta suerte la idea del futuro retoño irradiaba en el horizonte de la vida de aquella pareja como una risueña esperanza, promesa cierta de ventura, y al propio tiempo, amenaza de posibles males.

El estaba orgulloso de aquella paternidad en que se vería reproducido y rodeaba á Catalina de los más esquisitos cuidados y atenciones. Todas sus ideas de hombre mal avenido con las doctrinas morales en boga con respecto á la mujer caída, todo el inmenso fondo de bondad que encerraba su pecho desgarrado, hacía confiar en el hijo que había de nacer, como en el portador absoluto, el redentor de todas las faltas de la madre, el bálsamo de todos sus dolores.

Catalina estaba también gozosa, pero temblaba á veces al pensar en el abandono de su amante con que las vecinas la torturaban, y se horrorizaba ante la idea de aquel hijo sin padre, no pudiendo abstenerse en algunas ocasiones de manifestar sus recelos y desconfianzas, aquel temor secreto que le habían clavado traidoramente en el pecho.

A Luis le torturaban de modo cruel aquellas dudas.

¿Qué haría para desvanecerlas? ¿Cómo inspirar á Catalina confianza y fe absoluta en su cariño?

La amaba ya tanto, que, aunque poco afecto al matrimonio por su carácter de indisoluble, se hubiera casado con ella, esperando que ligado de esta suerte el porvenir de ambos, cesasen las desconfianzas de Catalina.

Un obstáculo insuperable alzabase en el camino para realizar aquel proyecto que ella hubiera acogido gozosa. El marido legítimo, el hombre al que la ley indisolublemente la había unido, vivía aún.

Hacia pocos días que ella después de haberle encontrado, había dicho á Luis azorada y con cierto aire de pesar.

—Está grueso y sano; hasta parece rejuvenecido.

¡Qué amenazadora se alzaba entre ambos amantes la desgracia en forma de fatalidad jurídica!

El problema que el nacimiento del hijo planteaba volvía otra vez á atormentarle.

¿Acaso Catalina—pensaba él—cediendo á perdidos consejos no recurriría por medios violentos á cortar el nudo del conflicto aquel contraviendo la ley de la naturaleza?

Reinando en esta idea la vigilaba de continuo sujetándola á escrupuloso régimen higiénico, evitando con cuidado cuanto pudiera, en su concepto, trastornar el proceso del estado que indubitables signos acusaban en ella.

Una tarde, al oscurecer, llegó Luis á la casa.

Catalina le abrió la puerta, fría, reservada. El trastorno de su fisonomía revelaba recientes lágrimas.

—Tu tienes algo—le dijo él al observar su silencio—Dime lo que tienes.

Ella nada respondió, pero dejándose caer en una silla comenzó á llorar amargamente.

Con febril ansiedad decía él:—Dime, ¿qué tienes? ¿qué te ocurre?

—Que me he convencido de que querías más á la otra y sin embargo....

Ella continuaba sollozando al propio tiempo que esquivaba las caricias de Luis.

—Me has engañado; no me has dicho toda la verdad respecto á la otra á la que amabas tanto, gimoteaba ella.

—Sí, Catalina, te lo he dicho mil veces; la quise mucho.... ¿Acaso te lo he ocultado nunca?

—No, pero me engañastes. Esa mujer vive. Tu la abandonastes como me abandonarás á mi el mejor día. ¡Los hombres sois así!

—Es falso, Catalina—repuso Luis con dignidad y convicción,—yo no miento; no abandoné yo á aquella mujer que tanto amaba. Ella, haciéndose indigna de mí fué quien nos separó para siempre. Pero olvidemos ya lo pasado hija mía. ¿Te pido yo cuenta de tus amores de otros días?.... Y eso que tengo celos hasta de las imágenes que puedes fingirte en sueños. Olvidemos, olvidemos hasta el nombre de la muerta.

—¿Cuánto la quieres aún! ¡pobre de mí!; con qué calor te expresas hablando de ella, que no está muerta, no, sino viva, muy viva.... Lo he sabido hoy mismo.

Catalina estaba demudada; su voz era dolorosa como un quejido, breve como una maldición.

—Basta, Catalina, cálmate; no te alteres; siquiera por tu estado... Sí, esa mujer vive; á lo menos hace poco tiempo vivía. Si te la dí por muerta fué con la delicada atención de alejar de tí toda sospecha, toda desconfianza. Tu que sabías, pues yo no te lo había ocultado, cuanto la quise ¡ciego!, no hubieras estado tranquila mientras hubieras creído viva á aquella desgraciada, que podrá vivir para los otros, pero que te juro, está muerta para mí. ¡Ay! ¿quién te ha sacado de tu saludable error? ¿quien se ha complacido en torturar tu corazón?

Catalina llorando aun proseguía:

—¿Ves como me engañabas? ¿Ves como vivía?

A Catalina la había enterado aquella misma tarde de la existencia de la otra una mujer que á Luis y á ella viviendo juntos los había conocido.

El recuerdo de aquel pasado evocado bruscamente en la memoria de Catalina, quizás sin mala intención, debía serle fatal.

—Tranquilízate,—proseguía diciendo Luis—En tu estado esos disgustos te matan.

Catalina no le oía ya. Había cerrado los ojos y púestose rígida. La crisis moral se resolvía en un violento ataque nervioso.

Trasladóla Luis á la cama y la prodigó toda suerte de cuidados, dándola, sin embargo, más besos que medicinas.

Muy entrada ya la noche, Catalina quedó dormida junto á su amante que la observaba con atención profunda.

Al día siguiente al despertar, Catalina se encontró bañada en sangre. A consecuencia del disgusto habían reaparecido en ella los signos fisiológicos durante dos meses suspendidos.

Llorando á lágrima viva se lo dijo á medias, tímidamente á Luis, hablándole de los dolores que en su letargo había sufrido.

El no quería creerlo.  
—Sin embargo, es cierto, por desgracia, —baluceó Catalina.

Lo era en efecto, y Luis, rindiéndose al pesar exclamó entonces:

—Hasta los perros tienen hijos, y yo... Era el grito desgarrador, punzante, de su paternidad herida, la confesión amarga de una impotencia dolorosa.

En su concepto no había habido tal embarazo; todo había sido un engaño de la naturaleza.

El acto sexual, no del todo ennoblecido á sus ojos por falta del estímulo prepotente de su organismo, parecióle brutal y como degradante.

Para aquello no valía la pena de amar. La unión del hombre y de la mujer era una soberana porquería.

Aquella paternidad fracasada, abortada, debía tener una explicación y él la buscaba con obstinación febril, cual enfermo que se recrease en pellizcarse los bordes de una llaga.

Al fin creyó encontrar esa explicación en el pasado irregular de ella.

¡Si, era una pérdida, molde humano gastado por el vicio, simple y miserable instrumento de placer!

Airado, como el artista que pasada la fiebre primera de la inspiración creadora reconoce los defectos de su obra, y comparándola con la idea que en su cerebro bulle, la encuentra deforme y horrible, hubiera destrozado á su querida con sus propias manos.

Catalina entrevió, adivinó aquel destronamiento. ¡De cuán alto le pareció caer!

Creyó que el amor de Luis hacia ella había muerto.

CRISTÓBAL LITRÁN.

## Crónica

\* \* El reloj de las Casas Consistoriales ayer á las 10 de la mañana parecía haberse vuelto loco, pues tocó más de 50 campanadas.

Decían algunos chuscos que era de júbilo por que al fin iba á pagarse algo á cuenta á los empleados del Municipio; y decían otros que era á causa de asociarse el reloj á su modo, es decir dando campanadas, á la feliz idea de celebrar rogativas *ad petendam pluviam*.

Por la noche seguía la locura aumentando, llegando á contar á las once doscientas sesenta y pico de campanadas y otras tantas á las doce.

\* \* El reputado oculista de Barcelona Dr. Biada, que llegará en el expreso de hoy á esta ciudad, prolongará su estancia en la misma hasta el martes próximo, con motivo de varias operaciones que tendrá que practicar, entre ellas una de catarata.

\* \* Los presos de la Cárcel de Barcelona se quejan de la mala calidad del pan que se les sirve.

Del servicio están encargadas las monjas.

\* \* En Figueras se deja sentir también de un modo inusitado la falta de agua. Algunas fuentes públicas han dejado de manar y lo mismo ocurre con la del matadero, donde es preciso sacar agua de un pozo para los menesteres de la limpieza.

\* \* Ha llegado á Palencia el Niño de Dios.

Parece que allí no le dejarán discursar.

\* \* En Málaga se están haciendo con muy buen éxito ensayos para la fabricación del mástil artificial.

\* \* «La Verdad» de Tortosa llama la atención de las autoridades acerca del hecho de ser perseguido y amenazado con cuchillos por ciertas personas un carretero de aquella ciudad que en defensa propia tuvo la desgracia de matar á otro.

(1) De «Luzbel».—Novela inédita.

**Entierro civil.**—Ayer falleció Ventura Torné Domingo, empleado en Consumos.

Hoy a las 10 y media de la mañana se efectuará el entierro civil del cadáver, saciando la comitiva de la casa mortuoria Arrabal Baja de Jesús, número 6, piso 2.º

Damos el pésame a la familia del finado.  
**Veda.**—Segun las prescripciones de la vigente ley de caza, desde 1.º del actual ha quedado levantada la veda para la caza de tórtolas y codornices en los predios en que haya sido recogida la cosecha.

La veda quedará levantada el 15 del corriente para toda clase de caza.

Dicen de Tortosa que los aficionados a la pesca están de enhorabuena, pues recogen gran cantidad de barbos, tencas y lisas.

Anteanoche llegó a Tarragona, procedente de Cuba, el soldado Jaime Rico Figueras, natural de Tortosa. Fué socorrido por la Comisión provincial de la Cruz Roja.

La «Gaceta» publica una Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia, dirigida a los Presidentes de Audiencias para que interesen a los Municipios a fin de que adquieran el instrumental y mobiliario necesario para la instalación de Gabinetes Antropométricos provinciales.

**Meeting republicano.**—Los partidarios del partido único han celebrado un importantísimo meeting en Pontevedra. La concurrencia era extraordinaria; el entusiasmo grande; los discursos pronunciados fueron elocuentes.

¡Adelante!  
**Lluvias.**—No en todas partes han sido tan desgraciados como en Reus en eso de la lluvia.

En Tona y parte del llano de Vich llovió el martes último y en la Cerdaña española han sido estos últimos días continuas las lluvias y tormentas, habiendo experimentado la temperatura considerable descenso.

En las montañas vecinas a Horta ha descargado un fuerte chubasco, por cuyo motivo han experimentado una regular avenida la riera que lleva dicho nombre y algunos otros cauces que desaguan en la misma.

También en Barcelona llovió anteaayer un poquito.

Y aquí, nada; ni una gota: sin duda porque somos demasiado cagones, como dice una hoja muy católica y muy tonta.

Para asistir al Congreso internacional de Moscu han salido de Barcelona los doctores Farríols, Riudor, Mascaró de Isern, Viñamata, Pi y Giberny y Llagostera. A todos deseamos buen veje y buen éxito en sus trabajos.

Se halla en Barcelona el Marqués de Santa Ana, propietario del «Narcótico Español», digo, de la «Correspondencia de España».

**Catástrofe.**—En el balneario de Kremenche (Alemania) las olas arrastraron el edificio cuando las bañistas estaban más descuidadas. Doscientas mujeres perecieron en la catástrofe.

**Denuncia.**—La ha sufrido por su número del día 5 nuestro estimado colega madrileño «La Vanguardia».

Sentimos de veras la caricia fiscal. Ha intentado suicidarse en Madrid un teniente segundo del ejército de 16 años de edad.

El juzgado militar entiende en el asunto.

El gobernador eclesiástico de Tudela de Navarra ha prohibido a todos los individuos del clero de su diócesis y seminaristas de su jurisdicción, la asistencia a los círculos políticos.

La única primera medalla concedida por el jurado de la sección internacional de la Exposición de Bruselas, ha sido acordada a favor del pintor catalán don Modesto Urgell, el de los paisajes tristes.

Dámosle la enhorabuena... para que se alegre un poco.

Ha sido ascendido a general de brigada don Laureano Saroz, coronel del Regimiento de San Quintín en el que han

servido y sirven aún muchos hijos de esta ciudad y de la provincia.

Dícese que el recién ascendido es hombre tan previsor que hace ya algunos años tenía confeccionado el uniforme de su nuevo empleo.

Vaya; que le siente bien.

La cuestión de los socialistas vascos vuelve a enmarañarse. En Bilbao se ha despedido a varios obreros panaderos por haber trabajado en organizar la agrupación socialista de dichos operarios. En algunas panaderías se han declarado en huelga los operarios y las autoridades han vuelto a tomar precauciones, que es como si dijéramos que se disponen a atropellar nuevamente a los socialistas.

Veremos si el día menos pensado estalla en Vizcaya la indignación popular enviada a paseo a Chavari y sus comparsas.

Ha llegado a Málaga el chico de Victor Manuel, el rey de Italia.

Ya se cuidarán las malagueñas de decirle ¡olé!, si es que el chico les gusta.

Ha sido fusilado por homicidio, en Orán, Bou Amema, que en 1883 se hizo célebre matando españoles en Saida.

De Barcelona:

«Según parece, el juez militar coronel don Ernesto García Navarro, que instruye sumaria acerca de los supuestos abusos cometidos por varios individuos de la Junta de recluta voluntaria, ha decretado la libertad del reclutador Cortés y de un dependiente suyo, que se hallaban a disposición de aquél en las prisiones militares de los Docks.

En cambio, ha ordenado, según se nos dice la detención de un coronel de caballería que se hallaba ausente de esta capital en uso de licencia y de un ordenanza del Depósito de Ultramar en esta plaza, el el cual debe ingresar en el castillo de Montjuich.»

Si justo: que pague el pato ese pobre ordenanza. Aver si así escarmentan los pillos gordos.

De Córdoba comunican que allí han ocurrido algunos desórdenes con motivo del cobro del impuesto de consumos, habiendo en la ciudad gran agitación.

Siempre los consumos: ¡malditos sean!

**Lo de Portugal.**—La situación del vecino reino es cada vez más mala, según las noticias que se reciben. Los diarios de oposición combaten rudamente al Gobierno y ponen de manifiesto la apurada situación económica del país.

Ha sido mal acogida la noticia de que se dirigen a Lisboa dos acorazados italianos. Los republicanos dicen y con razón que esto es una amenaza encubierta que la nación no debe tolerar, como puede muy bien ser que no la tolere.

Han comenzado en Tortosa las obras para la colocación del segundo tramo metálico del puente del Estado sobre el Ebro.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende a pesetas 755'77.

### En el Ayuntamiento

#### Sesión de segunda convocatoria de la noche de ayer

Bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los Concejales Romero, Alimbau, Güell, Vergés, Navás, Jordana, Borrás, Nougés, Gay y Briansó, comienza la sesión.

Se da lectura por el Secretario del acta de la anterior que es aprobada.

Se lee una solicitud del Gremio de Labradores pidiendo la aquiescencia y cooperación moral del Ayuntamiento para la celebración de rogativas implorando del Cielo el beneficio de la lluvia pidiendo para sacar de su santuario la Virgen de la Misericordia si fuera preciso.

Dice el Concejal señor Vergés que tratándose de una ceremonia religiosa en la primera parte de la exposición, creé innecesaria la intervención y acuerdo del Municipio respecto de ella; y en cuanto a lo que se refiere a la traslación de la Virgen de Misericordia, entiende que el Ayuntamiento nada debería acordar hasta conocer la opinión y parecer del Prior.

El Concejal señor Nougés dice que opina que en cuanto a la función de roga-

tivas en la Iglesia nada tiene que ver el Ayuntamiento, y que en cuanto a la traslación procesional de la Virgen de la Misericordia, se opondría por considerar que siendo, ó debiendo ser cosa seria la religión, no puede exponerse a la Virgen de la Misericordia a que haga el papel ridículo de que sacada en procesión no llueva después de la ceremonia.

El Concejal señor Jordana se opone a que se acceda a la petición de trasladar la imagen de la Virgen de la Misericordia, por creer que ello no influirá en que llueva.

El Concejal señor Gay dice que ante la manifestación de incredulidad del señor Jordana, pide que conste la suya de creyente.

El señor Briansó se declara creyente también.

El Concejal señor Alimbau pide que se pase el punto a votación.

El Concejal señor Gay propone que no se tome acuerdo respecto al particular hasta que llegue el caso de trasladar ó no la Virgen de la Misericordia.

Pregunta entonces el señor Vergés si el señor Gay sabe que plazo ha de mediar entre la celebración de las rogativas y la traslación de la imagen de la Virgen de la Misericordia.

Contesta el señor Gay que no hay plazo y propone que se acuerde que caso de querer trasladar la imagen referida se solicite permiso nuevamente, absteniéndose sin dicha formalidad de trasladarla.

Así se acuerda por 7 votos contra 4 que son los de los Concejales señores Alimbau, Romero, Jordana y Nougés.

Los Concejales Güell y Nougés, abundando en una manifestación hecha por el señor Romero, proponen que se acuerde para cuando el caso llegue no conceder permiso para la traslación de la aludida Virgen.

Con motivo de esta proposición se promueve una breve discusión, acordándose por último apleazar el acuerdo en uno ú otro sentido hasta tanto que la petición de trasladar la Virgen de la Misericordia se reproduzca.

Se leen varios dictámenes de cuyo contenido no pudimos enterarnos.

Se lee un dictamen de la Sección de Fomento pidiendo la destitución del Fiel don Miguel Martí.

Se lee otro dictamen de la propia sección informando favorablemente la cesantía de los empleados de Consumos señores Palau y Pintado, que como los anteriores se aprueba.

Dictámenes de la propia sección de Consumos concediendo el depósito doméstico solicitado por don Tomás Piñol.

Se lee el reglamento especial para los vigilantes empleados en el ramo de Consumos.

Se aprueba acordando imprimirlo para distribuirlo entre los empleados a quienes afecta.

Se aprueban varias cuentas de particulares a cargo del Municipio, excepto alguna que a petición del Concejal señor Nougés queda sobre la mesa.

Manifiesta el señor Borrás que se ha avistado con el ingeniero de la vía del Norte, quien ha concedido el permiso para hacer pasar por dicha vía la canalización de las aguas de la fábrica «La Pensilvania», que trata de utilizar el Municipio.

Se lee una proposición relativa a la forma de hacer efectivos los censos y censales pertenecientes al Municipio que suscriben los Concejales Nougés, Güell, Vergés y Alimbau. Se acuerda ampliar la comisión nombrada en la sesión anterior con dos individuos más del Municipio.

Pregunta el señor Jordana qué se ha resuelto acerca de la denuncia que hizo la prensa relativa a haber atropellado un Municipal a una mujer.

Contesta el Alcalde que no resulta de la información hecha, que fuera cierto lo dicho por algunos periódicos locales.

Manifiesta el señor Vergés que resulta cierto que la mujer de referencia tiene contusiones en el brazo que el Municipio no niega haberle ocasionado, y que resulta que la mujer detenida en un calabocillo, salió de él con contusiones que un médico dice que debieron ser producidas por una fuerte caída, excepto una que se considera pudo ocasionarse la misma mujer al intentar fugarse del cuarto en que estuvo detenida. En cuanto a las primeras contusiones afirma la mujer que le fueron producidas por el Municipio.

Los señores Vergés y Jordana censuran la mala costumbre de pegar que tienen los dependientes de la autoridad, excitando a

la Alcaldía a que haga un escarmiento que sirva de ejemplar correctivo.

Así manifiesta lo hará el Alcalde cuando un hecho de esa naturaleza se presente.

A propuesta del señor Navás se acuerda abolir el impuesto de un real que se cobra a los carros que acuden a comprar al mercado.

Anuncia el señor Nougés que se ha presentado la dimisión del Administrador de Consumos, acordándose en este punto constituirse el Municipio en sesión secreta. En ella se acordó admitir la dimisión de dicho empleado, nombrando interinamente para sustituirle a don Ricardo Salvadó.

## AVISO

### A LOS HERNIADOS (Trencats)

#### LA CRUZ ROJA

(Plaza de Prim)

Casa especial, acreditada en bragueros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado especialista en el tratamiento de las hernias

### D. JOSÉ PUJOL

A los largos años de práctica en casa de Don José Clausoles, de Barcelona, reúne el dueño de este establecimiento las circunstancias de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas.

Especialidad en bragueros de cauchou para la completa curación de los tiernos infantes.

#### FAJAS VENTRALES

### FIRANTES OMOPLÁTICOS

para corregir la cargazón de las espaldas

## LA CRUZ ROJA

#### REUS

PLAZA DE PRIM.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si es que a tí la sed te apura Procura, Como es muy lógico hacer Beber, Cosa que tu gusto alabe: Jarabe.

Y sabiendo como sabe MARZAL el jarabe hacer, si el suyo puedes beber Procura, Beber, Jarabe.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

## Últimas noticias telegráficas

Madrid, 6.

Se nota extraordinaria agitación en Madrid.

En las calles de Alcalá, Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, Carretas, Mayor, Arenal, Preciados, Montera y otras del centro de la población, se cierran rápidamente las tiendas.

Parece que en la plaza de la Cebada hay principios de motín.

Hay muchos grupos en las calles.

Madrid, 6.

La situación política de Portugal va siendo más grave. Habíase preparado un formidable golpe de mano contra las instituciones, habiendo fracasado por haberlo denunciado al Gobierno uno de los que en él estaban comprometidos.

Se han hecho algunas detenciones, entre ellas las de algunos oficiales de alta graduación.

#### MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 6.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes			
Terneras	2	45	72
Carneros	43	121	20
Cabritos	1		84
Cerdos	7	98	56
Despoj. reses lana y pelo		15	88
<b>Total adeudo</b>		<b>282</b>	<b>20</b>

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

# Servicio de trenes

## SALIDAS

### De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Vila-ranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª

8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª

1'57 t. correo (por Villanueva).

### De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).

9'46 m. (por Villanueva).

11'15 m. y 5'50 t. (por id.)

7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

### De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 0'57 n. (1)

Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

### De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'04 t.

Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan so amente los martes, jueves y sábados, evan do coches de 1.ª y 2.ª.

### De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.  
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

### De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.

Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

### De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.

Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

### De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.

Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

### De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

### De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

### De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

### De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

# L' UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios.

Fundada en 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social. . . . .	10.000.000	Frs.
Reservas. . . . .	9.635.000	»
Primas á recibir. . . . .	75.183.878	»
<b>Total. . . . .</b>	<b>94.818.878</b>	<b>»</b>

Capitales asegurados. . . . .	15.559.869.208	Frs.
Siniestros pagados. . . . .	202.000.000	»

Sucursal Española: Barcelona, Paseo Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24 —Director, D. E. Ges.  
Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos calle de la Mar, 38.

# La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

## De avisos y noticias

Se publica todos los dias, escepto los lunes y siguientes á festivos.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.—Fuera, 4'50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.